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R e g e l e F e r d i n a n d . 
Arad, 12 Oct. | n i l poate fi atins de raporturile atât de nesta 

Cu capul plecat spre racla, ce ascunde tornice ale situatiunilor internationale. State-
moaştele primului rege al României, cu du- ! le, în cari trăesc Românii cu credinţa şi fide-
rerea încă nestinsă în suflet pentru mutarea 
delà noi a celui mai m a r e Domn român, adu
cem salutul nostru cuvios regelui Ferdinand. 

litatea atât de caracteristică acestei rasse de 
oameni, se pot răsboi între sine şi, fără îndo
ială, Românii în statele lor îşi vor face dato-

REGELE FERDINAND. 

1 Domnul României este reprezentantul 
•aerat al solidarităţii naţionale şi culturale 
iiteor Românilor şi nici o diferenţiare 
«rafică ori politică nu v a mai fi în s tare 
iodată să aducă orice ştirbire acestei soli-
•rităţi. Neamul românesc de pretutindeni 
jante una şi simţul acestei unităţi etnice 

ria patriotică până la cea din urmă picătură 
de sânge, cum dovedeşte pentru vecie pilda 
dorobanţului, care a tras în tatăl său şi apoi 
a cerut concediu să-1 plângă şi să-1 îngroape, 
niciodată însă de acum înainte nu se va pu
tea stârpi din snfletele româneşti conştiinţa 
sfântă a unităţii lor etnice şi culturale. Astfel 

în numele acestei unităţi avem dreptul şi da
torinţa să plângem pe cel mort şi celui viu 
să-i aducem cuviosul nostru salut. 

Am iubit cu înflăcărare pe regele Carol, 
fiindcă a întemeiat România, a înălţat-o, a 
creiat titlul de mândrie naţională pentru Ro
mâni şi această mândrie a sădit-o în stratu
rile roditoare ale sufletelor româneşti ca să
mânţa simţului unităţii noastre etnice şi cul
turale. Regele Carol a fost domnitorul Ro
mâniei, dar prin faptele lui înţelepte şi vite
jeşti el a ajuns să fie totodată stăpân peste 
toate inimile româneşti. 

Poporul românesc este cel mai dinastic 
popor din lume. Răsădit printr'un mare îm
părat în creerii Carpaţilor şi pe şesurile prej-
muitoare el delà naşterea sa şi până astăzi a 
trăit sub domni şi voevozi. Ideea monarchi-
că face parte constitutivă din sufletul româ
nesc. Şi dacă Românii din Ungaria şi Ardeal 
în „împăratul" lor văd puterea apărătoare a 
fiinţei lor omeneşti şi cu absolută sinceritate 
sunt credincioşi până la moarte acelui „îm
părat", Românii de pretutindeni în regele 
României văd pe apărătorul firesc al roma
nităţii lor şi pentru aceea îl respectă şi îl iu
besc. Cum orice fiinţă omenească are tată 
şi mamă. îi iubim pe amândoi şi cu desăvâr
şire fericiţi vom fi numai atunci, când îi vom 
şti şi pe dânşii iubindu-ne deopotrivă şi fiind 
între olaltă cu împrumutată iubire. 

Iată legătura sfântă şi raporturile fireşti 
dintre noi şi Românii din România. Suntem • 
doi fraţi dulci. Unul mai mare şi mai tare, noi 
mai mici şi mai slabi, dar iubirea noastră 
frăţească trebue să fie asemenea, căci inten
sitatea iubirei n'are a face cu puterea ori bo
găţia lumească. Şi dacă înrudirea prin fiinţa 
sa chiar dă dulceaţă vieţii celor înrudiţi, ea 
le impune şi datorinţi împrumutate. Noi Ro
mânii din împărăţia Habsburgilor cunoaştem 
aceste datorinţi şi întru împlinirea lor am 
dat şi dăm partea mai bună a sufletului nostru 
jertfă romanităţii tuturor fraţilor noştri. 
Gheorghe Lazar, Simeon Bămutiu, Laurian, 
Maiorescii, Cuicerii, Gheorghe Coşbuc, Şt. O . 
Iosif, Aurel Vlaicu şi multele sute ale zidito
rilor vieţii naţionale a României sunt jertfa 
sângelui nostru adusă pe altarul romanităţii. 
F ă r ă îndoială Românii din România au şi 
dânşii îndatorirea să ţină cald şi fecund acest 
agjru, care a rodit culturei româneşti atâtea 
flori dulci şi bine mirositoare. Nai avem cu
vinte, cari ne-ar îndreptăţi la vr'un reproş sub 
acest raport faţă de fraţii* noştri din România, 
dar în ceasul acesta, când marele întemeietor 
al regatului român a adormit de veci şi pe 
tronul lui se urcă al doilea rege român, am 
crezut de datoria noastră a împrospăta con
ştiinţa solidarităţii noastre etnice şi culturale 
deodată cu urmările fireşti şi îndatoririle îm
prumutate impuse prin această sacră solida
ritate. 

• 

P r e ţ u l u n u i e x e m p l a r 10 fileri. 
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Noul rege al României. 
— Date biografice. — 

Dăm mai la vale datele biografice despre 
noul rege al României, Maj . S a regele Fer
dinand I.: 

Ferdinand (Victor, Albert, Meinrad de Ho
henzollern), n. 12/24 August 1865 ca al doilea 
fiu al principelui Leopold de Hohenzollern şi 
nepot de frate al regelui României Carol I, de
venit — în lipsa unui moştenitor direct şi după 
renunţarea formală a tatălui său Leopold prin 
declararea delà 22 Nov. 1880 din constituţia 

burg şi Gotha, n. 17 Octomvrie 187P de reli-
giune lîuterană, nepoată de fiu a reginei-împă-
rătese Victoria a Angliei şi vară bună cu Îm
păratul Wilhelm II al Germaniei şi cu Nicolauli 
al Rusiei. 

Principele Ferdinand asistă uneori la des-
baterile senatului, al cărui membru este după 
constituire, dar se ocupă mai ales de datoriile 
sale militare. O periculoasă îmbolnăvire a sa în 
anul 1897 a deşteptat atâtea manifestări de m 
moţiune din toate păturile poporului, încât s'a 
dovedit cu această ocaziune înrădăcinarea e-
fectivă a simţământului dinastic în România. 

mm 
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română moştenitor prezumptiv al coroanei şi 
numit prin decretul delà 18 Martie 1889 
„Alteţă Regală Principe de România, şi-a 
făcut studiile gimnaziale la Düsseldorf, 
universitare la Tübingen şi Lipsea, militare la 
Cassel, a intrat ca sublocotenent în regimentul 
I de gardă din Postdam, a învăţat limba ro
mână sub conducerea prof. V. Păun 1883—88, 
iar delà 26 Aprilie 1889 face parte din armata 
română, unde e astăzi înaintat general de bri
gadă. 

S 'a căsătorit la 29 Decemvrie 1892 cu Maria 
(Alexandra, Victoria) , principesă de Saxa -Co-

DELA COTROCENI. 

Copiii săi sunt: Principele Carol*) n. la 3/15 
Octomvrie 1893 la Sinaia, şi principesa Elm-
beta, n. 29 Septemvrie 1894 asemenea la Si
naia, principesa Maria, născ. la 21/3 Iulie 1 
prinţul Nicolae, născ. la 5/18 August 1903, in 
castelul Peleş , Sinaia, prinţul Mircea si prin
cipesa ileana. 

Toţi copiii sunt botezaţi în religiunea orto
doxă a României. 

*) Acum moştenitor de tron. 

Regele Carol a fost Domnul României, 
dar tot atunci el a fost reprezintautul şi sim
bolul unităţii etnice şi culturale a tuturor Ro
mânilor, la căpătâiul lui nu plânge numai Ro
mânia, ci cu sfântă durere fiiaşcă plânge nea
mul românesc întreg. Delà marele său unchiu, 
regele Ferdinand a moştenit tronul României, 
dar tot atunci el a moştenit şi scutul de apă
rare a unităţii etnice şi culturale a tuturor 
Românilor. Şi dacă regele Ferdinand va tre
bui să joare în faţa Ţării-Româneşti, că-i va 
fi părinte bun şi ocrotitor, tot atunci la altarul 
din cămăruţa ascunsă a inhnei sale cinstite el 
va trebui să joare înaintea lui Dumnezeu, că 
va fi scut de apărare unităţii etnice şi cultu
rale a tuturor Românilor, căci numai astfel 
va fi vrednic urmaş al întemeietorului Ţării-
Romaneşti. 

Cu încredere desăvârşită aducem omagiul 
nostru Majestăţii Sale Regelui Ferdinand al 
României. Odrasla Hohenzollernilor deia Sig
maringen, nepotul regelui Carol cei Mare şi 
al ângereştei femei Carmen Sylva, are anti
cipată iubirea Ţărîi-Romârieşti şi a Români
lor de pretutindeni. Suntem convinşi că re
gele Ferdinand va urma cărarea bătătorită 
de marele său predecesor şi dacă situaţiunea 
de acum a Ţării-Româneşti şi a chestiunei ro
mâne în general a produs chinuitoare îngri
jorări în sufletele Românilor iubitori de neam 
şi lege, noi nădăjduim, că înţelepciunea şi vi
tejia domnitorului român şi lumina sfetnicilor 
săi pătrunşi de cel mai sacru patriotism va 
conduce la fericit sfârşit destinul mult cerca-
tului nostru neam. 

Sute de ani neamul românesc şi-a vărsat 
sângele apărând creştinătatea şi cultura Apu
sului împotriva semilunei. Nu numai vitejii 
voevozi români. La marginile Ungariei tot 
trupurile fragede ale feciorilor români au fost 
aruncate stavilă urgiei turceşti. Bravul Ioan 
Huniadé cu vitejia lui românească a înălţat gloria 
Ungariei şi în toate timpurile eroismul sângelui 
românesc a câştigat mărire şi putere stăpâ-
nitorilor acestui sânge. Sute de mii de Ro
mâni se luptă chiar acum cu legendară vitejie 
pe întinsurile monarhiei pentru patrie şi tron. 
A sosit acum ceasul de răsplată. Lumea tre
bue să recunoască nobleţă originei noastre 
dovedită prin făptuire dealungul veacurilor şi 
trebue să recunoască unui asemenea neam în
dreptăţirea la viaţă liberă naţională. N'are să 
se înfăptuiască aceasta prin spargere de state, 
ci dimpotrivă prin întărirea lor pe temeiurile 
dreptăţii şi egalităţii. 

Este imposibilitate absurdă a cere ca Ro
mânii din România şi în primul rând domni
torul lor să rămână impasibili faţă de noro
cul ori nenorocul Românilor din Austro-Un
garia. Dimpotrivă, România şi Austro-Un
garia tocmai pe iubirea de fraţi dintre Româ
nii de sub stăpânirea lor au să-şi întemeieze 
raporturile lor internaţionale. Trebuie să se 
vadă şi să se ştie, că existenţa naţională a tu
turor Românilor, mai presus de toate a celor 
din România şi a celor din Austro-Ungaria, 
este chiar scopul acestor două monarhii şi 
când cei chemaţi vor mărturisi prin fapte a-
ceastă credinţă, atunci legătura celor două 
monarhii nici puterile iadului nu o vor 

sfărmâ. 
Cu capul plecat spre racla, ce ascunde 

moaştele primului rege al României, cu durerea 
încă nestinsă în suflet pentru mutarea delà 
noi a celui mai mare domn român, aducem 
salutul nostru cuvios iregelui Ferdinand I-ul al 
României şi-i zicem: in hoc signo vinces! 

Amintiri şi anecdote 
Publicistul italian V. Mantegazza a publicat în anul 

trecut, 1913, în „Corriere delà Sera" un articol 
de amintiri şi anecdote despre regele Carol al 
României. Regele Carol este exactitatea personi
ficată. Odată cineva a venit la audientă cu un sfert 
de ceas mai târziu decât timpul fixat şi a încer
cat să facă spirit scuzându-se că exactitatea e po
liteţa regilor şi nu a simplilor muritori. Regeie i-a 
răspuns că nu face nimic şi că, de altfel audienţa 
e.... terminată de 5 minute. 

într'o audienţă acordată lui Mantegazza regele 
Carol i-a spus că prima decoraţie pe care a pri
mit-o ca principe a! României a fost marele cor
don al sfinţilor Mauriciu şi Lazar trimis de regele 
Italiei Victor Emánuel II, câteva săptămâni după 
sosirea lui Carol în Bucureşti. Această decorare 
avea o mare valoare politică, deoarece principele 
nu fusese încă recunoscut de puteri ca domni
tor al României. 

Regele Carol a avut şi alte legături cu Italia. 
Mai întâi, legăturile de rudenie. O soră a mamei 
lui era măritată în Italia cu diplomatul Pepoli. A-
cesta, ca ambasador italian la Viena, a căutat din 
proprie iniţiativă, să-l împingă pe Carol la o ac
ţiune contra Austriei. N'a reuşit. 

Mai ales şi altă legătură de rudenie. Un Ho
henzollern a fost căsătorit cu o Gonzaga. Şi în ga
leria din Sinaia este un tablou de Mantegua în 

despre Regele Carol. 
care se văd împreună stemele caselor Hohenzol
lern şi Gonzaga. 

Apoi mai este in Italia familia Gollalto, cu a-
ceeaş stemă ca şi a Hohenzollernilor şi, cum se; 
vede, cu acelaş nume, tradus din germana veche 
în italieneşte. 

Regele Carol a fost tot timpul bun prietenei 
defunctul Qheorghe al Greciei, chiar şj atunci când 
relaţiile greco-române fuseseră rupte. De aserne-1 
nea amiciţia lui cu regele Ferdinand al Bulga-1 
riei n'a suferit niciodată de pe urma incidentelor I 
ivite între ambele state. 

Apropos de asta Mantegazza povesteşte q »•• 
necdotă pe care o ştie direct delà regele Carol. I 

Puţin după întronarea lui Battenberg, regek I 
României s'a dus la Rusciuk, unde a fost primit»! 
lemn de Battenberg, înconjurat de miniştrii luiI 
Cu unii dintre aceştia, cari trăiseră ani întregiB 
peste Dunăre, regele vorbi româneşte; şi VĂZÂIIB 
că Battenberg nu-şi ascundea mirarea, ii zice: J 

—• Cum vezi, eu pot complota cu miniştrii ti I 
fără ca tu să bănuieşti măcar despre ce e vorba, I 

După câtva timp Bucureştii deveniră în adevii» 
centrul conjuraţiilor contra lui Battenberg. Dar• 
guvernul român n'a avut nici un amestec. j 
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Arad, 12 Octomvr ie . 
ate straturi le societăţi i romaneşti din 

|după cum se va fi întâmplat pretutin-
[întinsul pământului românesc din Un-
Ivestea morţi i regelui Caro l preocupă 
conştiinţele, durerea şi t r is teţea umplu 

pe, regretele sunt unanime. Căc i nemăr-
pcredere aveam în or ice pas al marelui 

|eadormitul veghetor al destinelor R o -

conversaţii a dispărut acel element 
are înainte de sguduitorul fapt, încă tot 
tárnia să însenineze şi mângâie în ciuda 

zile ce le trăim, l acome de jer tfe 
be. Stăpâneşte îngr i jo ra rea că ţara c a r e 
ftimp a stat sub oblăduitorul sceptru al 
Icelui Vi teaz şi înţelept, a pierdut un 
furi sfătuitor dezinteresat , la o răspân-
cea de azi. 
înşiruie faptele vitejeşti a le dispăru-

suveran, şi alte fapte mari car i au fost 
tâtea contribuţii de greuta te la desvol-
statului român. Câte calităţi i se recunosc, 
nai de care mai fascinătoare.... 
exprimă speranţa neclintită că noul 

şi actualii bărbaţi de stat ai României 
j să vegheze la căpătâiul destinelor ei 

rudenţa, energia şi perseverări ţa defune-
ferindu-o de prăpăst i i şi înmulţindu-i 

Sgiul şi puterea. 

Boala regelui. 
înaia. — Precum se ştia, s tarea sănătăţii 
lui Carol a lăsat în timpul din urmă de do-

cercurile aproape, de anturajul curţii se 
ta, că vechea boală de ficat a regelui Ca
ia ivit din nou pricinuindu-i mari dureri şi 
te nopţi nedormite. Constituţia sa vânjoasă 
îrijirile medicilor au făcut însă, ca Augustul 
tot să învingă temporar boala crudă şi să 
ia părăsi chiar patul. Vineri noaptea boala 
ieclarat însă din nou şi, cu toate ajutoarele 
Scale, a grăbit după câteva ore desnodă-
fcrfatal. 

* 
ucureşti. — Vechea boală de stomac a re-
i, care acum s'a ivit din nou, la început nu 
a primejdioasă. Mercuri ziarele bucureş-
au publicat următorul comunicat oficial: 
Despre boala regelui, care acum este 

jonară, nu se vor mai da buletine. Regele 
mai ales noaptea, dese accese de ficat. Din 

istă cauză M. S a e foarte obosit. D. medic 
Buiea anunţă că liniştea şi observarea dietei 
icale vor aduce vindecare augustului pa-

acelaş timp „Independance Roumaine" 
ie următoarele: 

M. Sa regele aproape a scăpat de indis-
liiia, care l'a ţinut mai multe zile în pat. Ieri 
îiinitorul nostru a făcut o scurtă plimbare în 
icul castelului Peleş . 

Primele ştiri despre moartea regelui. 
Budapesta. — Oficial. —Se comunică din 
.;ureş ti: 
- Regele Carol a murit. (Bir. de presă al 

ai. de int.) 

Predeal. — După ştiri sosite aci regele Ca
rol a decedat azi, Sâmbătă , dimineaţa, la orele 
6 şi jumătate. Alte amănunte lipsesc. 

Bucureşti . — M. S. regele Carol a răposat 
azi, Sâmbătă , dimineaţa la oreie 6 şi juni. 

Aici nu se cunosc cauzele mai apropiate ale 
mor(ii regelui, dar se crede, că plimbarea de 
Joi a avut o foarte rea influentă asupra sănă- j 
tatii regelui. Azi, Sâmbătă, membrii guvernului 
au plecat cu un tren special la Sinaia. Un con
siliu de miniştri va avea loc la Sinaia, sau la 
Bucureşti. 

Bucureşti. — Vestea despre moartea rege-^ 
lui a produs o durere sguduitoare în întreagă 
România, care imediat după primirea vestei a 
îmbrăcat doliu marc. 

Tuturor Curţilor străine şi reprezintanţilor 
diplomatici ai României în străinătate U sa a-
dus la cunoştinţă ştirea despre moartea regelui. 

Pretutindeni moartea regelui a pricinuit o 
mare consternare şi o adâncă impresie. 

Bucureşti. — In toate cercurile Capitalei ve
stea morţii regelui a pricinuit o impresie foarte 
mare, mai ales că ieri starea sanitară a regelui 
era mult mai îmbucurătoare decât în celelalte 
zile. Sâmbătă dimineaţa starea M. Sale sa a-
agravat aşa, că pe la ora 6 şi ceva drul Manu-
lea a constatat o slăbire de palpitaţie a inimei 
iar apoi moartea. 

Palatul ambasadei austro-ungare a arborat 
drapel îndoliat. 

Ultimele momente ale regelui României. — 
Doliul României. 

Bucureşti. — întreagă România stă sub im
presia sguduitoare ce a pricinuit-o moartea 
neaşteptată a înţeleptului şi viteazului ei rege 
Carol. Regele, după cum se ştie, acum câteva 
săptămâni s'a îmbolnăvit grav, dar înainte cu 
vre-o opt zile starea sanitară a regelui s'a ame
liorat foarte mult. Vineri întreagă ziua regele 
s'a simţit foarte bine. Seara a petrecut-o în mij
locul membrilor familiei. Dignitarii Curţei, cari 
au avut prilejul să vadă pe regele în acele mo
mente, spun că regele a conversat cu toţi cei 
cari îl înconjurau. Deodată, însă, pela ora 10 a 
început să se plângă de o gravă indispoziţie. S e 
părea, că este o recădere în boala de care su
ferea. 

Moartea regelui s'a întâmplat Sâmbătă di
mineaţa la orele 6 şi jumătate, 

întreagă ţara a îmbrăcat doliu. 

Bucureşti. — Vineri, defunctul rege primise 
în audienţă pe câţiva politiciani şi bărbaţi de 
stat. Dimineaţa a fost la rege d. Ionel Brătianu, 
prim-ministru. D-sa a fost reţinut la dejun. 
Sea ra la ora 8 a fost primit în audienţă d. V. 
Arion, preşedintele Ligei Culturale, precum şi 
fraţii Buxton, cari petrec de câtva timp în Bu
cureşti. M. S . regina şi drul Mamulea, medicul 
Curţei, au stat cu regele până la ora 11, când, 
apoi, regele s'a culcat. 

M. S. regina a petrecut noaptea în aceiaş 
compartiment cu regele. Dimineaţa la ora 5 re
gele a declarat că se simte rău. M. S. regina 
imediat a chemat prin telefon pe drul Mamulea, 
dar sosind dsa la palat regele Carol îşi dăduse 
sufletul. 

Corpul neînsufleţit al regelui va fi transpor
tat la Bucureşti, unde va fi aşezat pe catafalc. 

înhumarea se va face probabil la Curtea-de-
Argeş. 

Bucureşti. — In vremea din urină regele era 
tot suferind, dar boala S a nu inspira îngrijo
rări serioase. Joi regele primise în audientă pe 
d. Al. Marghiloman, şeful partidului conserva
tor, iar Vineri a lucrat cu d. prim-ministru Ionel 
Brătianu. Nimeni nu credea că sănătatea rege
lui ar fi foarte primejduită. Perechea moşteni
toare a părăsit Vineri Sinaia, mutându-şi locu
inţa în palatul dela Cotroceni. 

Până în ultimul moment regele şi-a păstrat 
facultatea de gândire, dar boala şi gravele agi
taţii ale evenimentelor din timpul din urmă au 
avut o influinţă dezastruoasă asupra inimei Sale 
nobile. 

Vestea moartei regelui a produs o impresie 
sguduitoare asupra întregului popor. 

Bucureşti . — Moartea regelui s'a întâmplat 
Sâmbătă dimineaţa. Până în momentul morţii 
regele a avut conştiinţa întreagă. EI şi-a dat 
nobilul suflet în manile Maj. Sale reginei EH-
sabeta. 

I l i n i u ' .vV» 'i,-'T-Mv'*in< »• " f r u m \ r l î l t w i - t i - \ i i 1 

Bucureşti. 10 Oct. — Vestea morţii regelui 
întâmplată azi, Sâmbătă la ora 6 şi jum.. în S i 
naia, s'a răspândit ca fulgerul în întreagă ca-
pita'a. întreagă capitala a îmbrăcat doliu, j e 
lind moartea neaşteptată a marelui şl înţelep
tului rege, care a fost regele Carol. 

(Plec la Sinaia, de unde voiu trimite raport 
amănunţit. — N.) 

Bucureşti. — Cea dintâi tristă veste des
pre neaşteptata moarte a regelui Carol a so
sit în Bucureşti dela aghiotantul regal, d. Gra-
ţoschi. S e .ştia, că familia regală îşi lungise pe
t r ece rea la Sinaia din cauza boalei rege'ui, 
dar comunicatele oficiale anunţând o amelio
rare a stărei regelui vestea despre moartea re
gelui a fost primită cu neîncredere. Dar ştirile 
de mai târziu au confirmat ştirea de necrezut 
despre moartea regelui Carol întâmplată Sâm
bătă dimineaţa în castelul regal din Sinaia. 

imediat după confirmarea acestei triste ştiri 
membrii guvernului s'au întrunit într'un con
siliu, apoi luând un tren special au p'.ecat cu 
toţii la Sinaia pentru luarea dispoziţiunilor de 
înmormântare. Vestea morţii a produs o adân
că impresie asupra publicului capitalei. Lumea 
a umplut străzile, dar nu s'a semnalat nici o 
turburare a lordinei sau vre-o manifestaţie. 
Toate edificiile au arborat drapele îndoliate. 

NOUL R E G E AL ROMÂNIEI. 

Bucureşti . 11 Oct. — Parlamentul a fost 
convocat pentru azi, Duminecă, la ora 2 d. a., 
la o şedinţă extraordinară. 

Prinţu! Ferdinand a fost proclamai rege, iar 
principesa Maria regină a României. 

Moştenitor de tron este recunoscut A. S. R. 
prinţul Carol. 

După actu! proclamării armata a depus ju
rământul do fidelitate noului rege. 

Ministerul Brătianu a prezentat demlsiunea 
cabinetului regelui Ferdinand, care a încredin
ţat cu conducerea afacerilor ţării tot ministerul 
Brătianu. 

Noul rege a depus jurământul pe constituţia 
tării. De faţă erau afară de dnli senatori şi de
putaţi, I. P . Sa mitropolitul-prlmat, corpul di
plomatic, şi foarte numeroşi dlgnitari. 
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După actul deputieret jurământului noul re
ge a rostit o frumoasă cuvântare, în care de
clară că totdeauna va avea în vedere înflorirea 
României. 

12 MILIOANE LEI PENTRU SCOPURI 
DE BINEFACERE. 

Bucureşti, 11 Oct. — Azi a fost deschis tes
tamentul defunctului rege. Defunctul lasă o 
avere foarte mare; dânsul a fost cel mai avut 
intre domnitorii Europei. Defunctul rege a lăsat 
12 milioane iei pentru scopuri de binefacere. 
Castelul din Ploieşti a fost donat nouei regine 
Maria. 

înmormântarea. 
Bucureşti, 11 Oct. — Corpul neînsufleţit al 

marelui rege a fost aşezat pe catafalc în cas
telul delà Sinaia, tar azi, Luni, va fi transportat 
la Bucureşti unde va fi aşezat pe catafalc în 
castelul regal. 

înmormântarea va avea Ioc în 15 Octom
vrie n. 

La moartea regelui Carol. 
— Din cuvântările regelui Carol. — 

In anul 1912, cu prilejul desvălirei monumen
tului lui Cuza-Vodă, M. S. regele Carol rosti 
următoarele cuvinte: 

„Cu o vie satisfacţiune am venit în iubita 
Mea a doua Capitala spre a da o însemnătate 
şi mai mare acestei sărbători nationale menită 
a dovedi că poporul român ştie a se arăta recu
noscător către acei cari Vau sprijinit întru în
deplinirea aspiraţiunilor sale. Cea mai înaltă, 
cea mai sfântă dintre aceste aspiraţiuni a fost 
aiurea (arilor surori, pentru care au luptat ne
curmat, în împrejurări grele şi chiar primej
dioase to(i fruntaşii marei generaţiuni delà mij
locul veacului trecut. 

Domnitorul Alex. Cuza a avut gloria de a le
ga numele său de acest mare fapt istoric înce
put prin alegerea sa şi adus la deplină înfăp
tuire prin încordata sa stăruinţă. 

Sunt insă alte fapte mari mai personale 
cari îndreptăţesc cinstirea ce i se face astăzi. 
Pe lângă unire, acest monument ridicat prin 
recunoştinţa obştească mai însemnează dezro
birea ţăranilor, secularizarea bunurilor mănăs
tireşti şi îndrumarea tarei către neatârnare. 

Voinţa hotărîtă a lui Vodă-Cuza şi pătrun-
zătoarea înţelepciune a sfetnicilor săi găsesc 
in sfârşit dreapta şi frumoasa lor răsplată. 

Primul Rege al României îşi îndeplineşte o 
sfântă datorie către primul domnitor al ţărilor 
surori unite, aducând în faţa acestui monument 
prinosul de cinste ce se cuvine memoriei lui Cu
za-Vodă care va rămânea de-a pururea ne-
ştearsă în amintirea poporului'. 

* 
Anul trecut, după semnarea tratatului de pa

ce delà Bucureşti regele Carol a rostit în fata 
delegaţilor statelor balcanice un mare discurs 
din care reţinem următoarele pasagii: 

. ...,Jlu exprim numai o dorinţă, dar chiar 
convingerea Mea că dacă statele noastre vor 
putea lucra libere la organizarea şi desvolta-
rea lor economică, nu vor lipsi să culeagă în 
puţinii ani, roadele binecuvântate ale sforţă
rilor şi întelepciunei lor. 

Această eră nouă, care nu depinde decât 
de noi spre a fi inaugurată, România cu deo
sebire o doreşte in mod sincer şi va contribui 
din toată inima spre a uşura înfăptuirea ei. Să 
facem urări ca să ne unim într'o acţiune comu
nă pentru a atinge acest scop atât de nobil şi 
atât de dorit, care va face să se uite un trecut 
întristător, şi va pregăti căile unui viitor fericit. 
Popoarele noastre se vor bine cuvânta şi noi 
vom fi bine meritat delà omenire. 

Amintirea celor cari au plătit cu sângele lor 
opera de eliberare întreprinsă în comun trebue 
să fie cinstită cu sfinţenie ca o pioasă datorie de 
recunoştinţă". 

Din cuvântarea regelui Carol despre ,Mco-
pole" rostită în şedinţa din 21 Martie 1904 a 
Academiei Române reţinem următoarele pa-
sage: 

...„Un sfert dc veac în urmă, în anul când 
Ţara sărbătoria a douăzeci şi cincea aniversară 
a acestor evenimente, am avut nepreţuita mul
ţumire de a revedea câmpul de luptă delà Plev-
na, împreună cu principele Ferdinand al Bul
gariei. 

„Cu o emotione adâncă am călcat pe acest 
pământ stropit şi sfinţit de sângele vitejilor no
ştri. Pe pragul paraclisului, ridicat în a lor po
menire, Mitropolitul de Vraţa ne-a îiUâmpinat 
cu o mişcătoare cuvântare: „Sculati-vă din mor
minte", zicea el, arătând câmpul de luptă unde 
zăceau cei căzuţi, „Sculati-vă, iată că a venit 
regele vostru să vă mulţumească pentru jert
fele voastre". 

Ca la un adevărat pelerinaj am mers la Gri-
viţa spre a mă închina, cu dragoste şi venera-
ţiune, înaintea mormântului acestor vrednici 
fii ai Ţârei, cari şi-au dat viaţa pentru neatâr
narea României..." 

* 
Din cuvântarea regelui Carol despre „limba 

română" rostită la Academia română în sesiu
nea din 1905 — vorbind în legătură cu întocmi
rea dicţionarului „Etymologicum magnum Ro
mániáé" despre templul, care o adăposteşte su
fletul românesc — reţinem următoarele: 

„...La temelia acestui templu se află limba 
românească, care Mi-a devenit îndoit de scum
pă din ziua când am auzit-o răsunând pe bu
zele neuitatei Mele copile şi de când, spre a 
mea mângâiere, urmaşii Mei o grăesc în jurul 
Meu. Mânat de această simţire, am propus Aca
demiei, acum 21 ani, întocmirea dicţionarului 
„Etymologicum magnum Romaniae" având 
mai ales în vedere culegerea şi păstrarea aces
tor cuvinte vechi cari — deşi obârşia lor este 
slavonă, grecească sau turcească — alcătuiesc 
originalitatea şt bogăţia limbei. Datorinţa mea 
era ca Academia să scape aceste odoare ame
ninţate a cădea în uitare, redându-le locul Ia 
care au drept şi să puie o stavilă la acest val 
de nepăsare pentru graiul bătrânesc, stârpind 
totodată buruienile neologismului cari înăbuşe 
limba strămoşească..." 

Răsboiul. 
Dardanelele rămân închise. 

Constantinopol. — O notă oficioasă, în scop 
d'a jutsifica închiderea desăvârşită a Dardane-
lelor, constată că flotele engleză şi franceză în
crucişează de câtva timp în fata întrărei Dar-
danelelor unde vizitează şi perchiţionează va
sele cari ies sau intră, ceeace pricinuieşte o a-
tingere la libertatea navigaţiei în Dardanele. 

Quvernul otoman s'a văzut prin urmare silit 
să închidă Dardanelele şi nu le va redeschide 
decât dupăce flotele sus zise se vor îndepărta 
şi când situaţia anormală de acum va fi schim
bată. (A. R.) 

Sofia. — Din cauza închiderei Dardanelelor, 
toate vapoarele caută adăpost in porturile apro
piate. Portul bulgar Dedeagaci e plin de va
poare comerciale străine. 

Luptele în colonii. 
Roma. — S e telegrafiază din Capetown că o 

luptă a avut loc în Baia Liidentz în sudul Afri-
cei sud-vestice germane între Francezi , En
glezi şi Germani. Au fost 5 morţi şi 2 răniţi ger
mani şi 3 morţi şi 4 răniţi englezi. — (A. T . I.) 

Acţiunea germană împotriva Ruşilor. 
Roma. — Corespondentul ziarului „Times" 

telegrafiază din Petrograd că kaiserul se gă
seşte cu adevărat m Prusia orientală. Acelaş 
corespondent afirmă că statul major german 
consideră câmpul oriental al răsboiului ca cel 
mai important. E vorba de probabile debarcări 
germane pe teritoriul rusesc cu toate că tehni
cii competinti cred că această operaţiune ar fi 
imposibilă. Cercurile militare engleze cred că 
Rusia va obliga pe duşmanii săi să se bată în 
Cracovia şi Galitia. —• (A. T . I.) 

Situaţia în Albania se complică. 
Roma. — Nu s'a primit nici o confirmare 

delà Durazzo despre zvonul răspândit că Bur 
han Edin ar fi fost ales prinţ al Albaniei. 

EpirotH nu vor ocupa Valona. 

Roma. — D. Venizelos a declarai 
contelui Bosdori, ministrul italian la Ateii 
Epiroţii nu vor ocupa Valona. La Atena s 
nosc intenţiunile Italiei, cari vor fi tespf 
de guvernul elin. — (A. T . I.) 

Bulgaria continuă a păstra neutralitate) 
Sofia. — Ziarul „Utro" află că Bulguki 

incă departe de focarul european, Aia i 
pericol de călcarea neutralităţii bulgare. 

Momentul când Bulgaria va face dem 
pentru apărarea intereselor ei nu a vetít 
Din cauza aceasta un consiliu de coroaâb 
gar nu va fi convocat. Convocarea w 
menea consiliu va avea loc când se va mu 
sitatea unei noui orientări politice. 

Bulgaria opreşte tranzitul din Romániai 
Turcia. 

Sofia. — Consiliul de miniştri a deái 
ter zică trecerea prin Bulgaria în tranzit \ 
Turcia a ori ce mărfuri venind din Ron 
Situaţia pe câmpul de răsboi germano-irn 

ruso-belgian. 

Berlin. — Delà cartierul principal se aaiuoj 
în 11 Octomvrie la orele 10 seara: Cavj 
noastră a înfrânt de tot o divizie din caval 
franceză spre apus delà Lille, iar lângă 1 
brock a bătut o al tă divizie iranceză cau 
mari pierderi. Luptele ce sunt în curgerea 
noastră de bătaie din Apus n'au dus Mü 
decisivă. Despre prada ce am făcut-o în vidfl 
ria delà Antverpen, nu putem da în péMm 
încă nimic, lipsindu-ue de sine înţeles npaj) 
tele despre numărul prisonierilor, precum m 
putem deocamdată să ne spunem judecat» 
finitiv nici asupra trecerii trupelor belgient| 
engleze peste graniţă. Toate atacurile încerci 
de aramata I şi a X rusească împotriva ara 
telor noastre le-am respins in 9 şi ÍOcor.í 
zădărnicit încercarea Ruşilor de a ne imp 
ra dinspre Schirwindt, făcând prisonieri 
Ruşi. In partea de sud a Poloniei armatele| 
stre au ajuns până \a V\stu\a. Y-,tei& 
spre sud delà Varşovia am prins 2000 dei 
din al II corp de armată siberian. Ştirile ds 
o victorie a Ruşilor la Augustow (Siiwalki) uf 
pure născociri. Cât crezământ se poate da I 
rilor oficiale ruseşti se poate vedea şi din i;ra 
că despre înfrângerile mari delà TanneÉ 
şi Insterburg comunicatele oficiale ruseştii 
mintesc nimic. (Biroul de presă al miniştri 
de interne.) 

Ultima oră. 
GERMANII IN FAŢA VARŞOVIEI. 

Berlin. — Se comunică delà cartierul ge 
In Polonia de sud avangardele noastre au ajiali 
râul Vistula la Groiec, spre sud delà Varşovia* 
Corpul al 2-lea siberian a fost învins. Am ftatâţ 
2000 de prizonieri. 

GERMANII AU PRINS ARIERGARDA DEU. 
ANTWERPEN. 

Berlin. — Lui „Vossische Zeitung" i se 
nică din Amsterdam: Germanii au tăiat linia «1 
retragere a ariergar dei garnizoanei belgiene i | 
Saint-Nicolas şl a făcut-o prisonieră. 

LUPTE NAVALE. 
Berlin. — Pe Marea Nordică, spre vest 

Scholde se aud bubuituri de tunuri. E foarte i 
babil să se fl început o luptă navală. 

SERBIA CERE ARMISTIŢIU. 
Budapesta. — Lui „Az Est" 1 se comunică i 
ma că in Serbia ar domni o mare deprimare. Ps 
cale oficială Serbia s'a adresat Italiei cu rugam i 
ca aceasta pe cale amicală să-i mijlocească un ar 
mistitiu delà monarhia austro-ungară. 

SPRE IVANGOROD. 
Berlin. — In Polonia rusească trupele ge 

înaintează spre Ivangorod. 
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